

吕四港经济开发区

全面融入江苏新出海口
全力进发开发开放新活力

“发展沿海经济带,打造江苏经济新增长极”,吕四港迎来高质量发展的战略机遇。

今年初,南通提出以“大通州湾”思维统筹推进全市域沿海开发、江海联动发展,将沿海洋口港、通州湾、海门港、吕四港作业区整合规划为一个“大通州湾”港区。“大通州湾”正以吕四港作业区为起步区、通州湾作业区为主体港区,全力推进港口、码头、航道、铁路集疏运体系工程,确保一年建成、两年开港、三年成规模。

承载着国家战略、江苏期待、南通梦想的吕四港,将迎来新的腾飞。

抢抓历史机遇
“如果把上海比作纽约,那么和上海远东国际大港相呼应,应在长江北翼建设一个类似美国波士顿的港口——吕四港。”我国著名科学家钱伟长曾对家乡江苏的建设满怀期望。

钱伟长作此期望,是因为吕四港有一个可以打破江港发展瓶颈的重大优势——水深。

上世纪初,张謇在天生港创办大达轮步公司,建成“通靖”“通源”两座千吨级码头,南通港由此勃兴。进入“十五”以后,南通港口吞吐量以每年2000万吨上下速度猛增,年平均增幅达25.5%,最高年份高达44.1%。由于受限于长江航道的水深条件,当2006年跨上亿吨台阶后,南通港的发展速度便慢慢放缓下来。

为此,沿海成为南通港口发展的潜力所在,而吕四港区具备建设深水航道的条件也开始凸显。2014年,吕四港10万吨级航道工程获得省发改委核准,并先后完成海事、环评、海洋等一系列前期工作。这是南通市沿海港口第一条人工深水航道,具有开创性意义。

今年南通明确以“大通州湾”思维统筹推进全市域的沿海开发、江海联动发展,把吕四港纳入“大通州湾”。作为先行建设区域,吕四起步港区是通州湾

迈出关键步伐
7月初,烈日炎炎,省委书记娄勤俭调研通州湾吕四起步港区,要求按国际一流标准建好码头,把通州湾打造成江海联动发展的新引擎。作为先行者,启东已组建专门班子和组织保障,形成“遇事不隔夜”的议事机制和“一日一报告,周一一周总,半月一推进,一月一例会”的例会机制,重点工作挂图作战,全力推进项目建设,确保新出海口起步工程各项工作按序时完成。

贯彻落实省委省政府决策部署,吕四港正以“开局就是决战、起步就是冲刺”的紧迫感,推进工程建设。6月29日,通州湾新出海口吕四起步港区“2+2”码头工程开工。(配图开工仪式)该工程位于南通港吕四作业区西港池南侧,主要建设4个10万吨级泊位及后方陆域配套工程,泊位长度1368米,其中8号至9号为集装箱泊位,10号至11号为通用泊位。设计年通过集装箱能力140万标箱,散杂货能力710万吨,工程总投资46亿元。2021年底吕四起步港区开港,将成为国内少有的公铁水、江海河多式联运的港区。

吕四位于长江入海口,与上海隔江相望,有1300年历史,目前,以上海港为中心,一小时范围内,南有洋山港、北有吕四港,“一体两翼”格局呼之欲出。在长三角区域内,吕四港独具区位、岸线、交通、土地等宝贵稀缺资源,如何将优质资源转化为产业发展优势,在江苏新出海口建设中贡献更多力量,在长三角一体化发展中展现更大担当,是新时代赋予吕四港的新使命。近年来,吕四港放大靠江靠海靠上海的独特区位优势,依托航道、公路、铁路、航空、水路等交通优势,依靠不可多得的宝贵岸线优势、独具的土地稀缺资源,奠定了承载产业的基础。超纤新材料、装备制造(海工)、临港物流、渔港经济、文旅四大产业集群,呈现出吕四港强劲的产业集聚势头。江苏大唐国际吕四港发电有限责任公司、广汇能源综合物流发展有限责任公司、江苏东成电动工具有限公司、江苏华峰超纤材料有限公司等多家行业标杆企业迅速发展壮大。

项目建成后,将推动吕四港成为以高端装备制造、新材料、新能源为主的上海北翼临港产业基地,重要的港口物流中心冷链物流基地;将形成以吕四港为起步港区,通州湾为主体港区的格局,建成一座东方的“波士顿港”,促进江苏沿海开发、江海联动发展。届时,以吕四港为起步港区的通州湾将成为“一带一路”对外开放新门户,长江经济带江海联运新枢纽,长三角一体化发展新样板,上海国际航运中心新支撑,促进江苏现代物流、海洋文化旅游业发展,为长江经济带发展提供源动力。

8月21日,吕四港临港物流产业发展论坛在启东举行。围绕“一年建设、两年开港、三年成规模”的目标,加快吕四港起步区基础设施建设,推动与上海港、苏州港等协同共建,以培育千亿级临港产业为目标,全力招引重大项目。坚持边规划、边建设、边招商,聚力招引一批重特大产业项目,加速集聚一批带动力强、引领力强、示范性强的临港物流龙头企业,全面构建临港物流产业生态链,着力打造上海北翼江海组合强港特色临港物流产业基地。

今朝圆梦未来,责任与使命共担,光荣与梦想同行。一座产业强、配套全、服务优、环境美的现代港口已跃然于眼前,这里也将成为一片企业投资置业、市场繁荣兴旺、百姓宜居宜业的“乐土”。

本报通讯员 启宣
本报记者 黄海
摄影 启东市融媒体中心提供

江苏新出海口起步工程简介

2020年1月5日,南通市委市政府组建通州湾港口开发建设委员会,将沿海港区纳入“大通州湾”,明确以吕四港为起步港区、通州湾为主体港区,谋划推进江苏新出海口建设。启东市委市政府迅速组建了江苏新出海口吕四港作业区起步工程建设指挥部,同时围绕新出海口6月30日实质性开工、2021年底开港的时间要求,对新出海口“起步工程”重点建设工程进行梳理及分解,形成了“六大工程”责任体系。

吕四港“2+2”码头由南通港集团与启东沿海开发公司共同建设,包括2个10万

吨级通用码头和2个10万吨级集装箱码头,总共占用岸线长度1368米,陆域纵深620米。项目投产后预计年吞吐量为2000万吨,其中集装箱140万标箱,本工程估算总投资约46亿元。

吕四港进港航道全长约11公里,按照10万吨级散货船、10万吨级集装箱船通航标准建设,总投资4.7亿元。

内河转运码头规划形成岸线长度1500米,建设21个1000吨级内河泊位,连接后方通吕运河三级航道,可以形成水水互转,完善港区的集疏运体系。年通过能力约1400万吨,总投资约10亿元。

洋吕铁路线路全长84.956千米,项目总投资99.32亿元,吕四港站至东灶港段全长29.388千米,总投资45.98亿元,主要服务重特大项目落地及新出海口起步港区建设。

疏港公路规划建设“两横两纵”的公路体系,“两横”为G328(已建成)与S335吕四港镇改线,“两纵”为志圩公路和S433改线(通港大道)。

港区道路共建设西港南路、志圩公路北延及通港大道北延三条道路,建设道路总长2600米,总投资约2.65亿,沿线管网、电力、照明等随道路同步到位。



新出海口起步工程“2+2”码头开工



启东华峰超纤



广汇栈桥码头



大唐电厂码头



码头施工现场